

“穷棒子”精神与唐山农业现代化的发展

茹宝

唐山“五种精神”大家谈

“穷棒子”精神诞生于20世纪50年代中国农村的合作化运动,遵化西铺村是“穷棒子”精神的发源地,村民王国藩创办的初级社,共有农户23户,土地230亩,大的农具几乎没有,耕畜只有一头驴股份的四分之三,时称“三条驴腿”,由此村里的富裕户讥讽为“穷棒子社”。毛泽东主席则赞誉其为“我们整个国家的形象”。“穷棒子社”在党的政策的指引下,不等不靠,“三条驴腿闹革命”,率先实现脱贫致富,摸索出来一条农村发展之路,这不仅彰显了农民可以团结起来干大事,更在实践中形成了“团结互助、艰苦创业、勤俭办事、敢为人先”的“穷棒子”精神。在当前科技、信息飞速发展的时代,“穷棒子”精神与农业现代化建设紧密结合,为当前农业现代化发展提供历史借鉴,续写唐山农村发展的新篇章。

一、“穷棒子”精神的发展内核——在党的政策指引下团结互助,为农业现代化发展指明方向

西铺村受1949年大水灾的影响以及长期贫困的积累,村民面临着生产和生活的诸多困难。首先,生产资料奇缺。据王国藩回忆:“当时我们全村只有23头驴、6头牛,土改后极少添置。贫下中农顶多有几分之二的‘驴股’‘牛股’,多数户‘耕者无其畜’。每8户还均不上一套农具。耕畜、大农具集中在少数富裕户手里,我们非等人家本主使完才可能借用。同时,缺种、少肥、没劳力。”其次,人民生活十分困苦。西铺村有11户农民被迫卖地

73亩,典当房屋50间,严重缺粮户有74户,欠债户有60多户,重新讨饭户有4户。在这种境遇下,1952年10月,西铺贫苦农民建起了由党员王国藩担任主任的初级农业生产合作社,并得到了政府的批准。这是王国藩落实党的农业合作化政策的结果。此前,1946年至1948年,革命老区遵化县首先开展了土改、复查和平分土地的运动,并于1950年为农民颁发了土地证,完成了土地改革的任务。1950年6月28日,中央人民政府委员会第八次会议通过了《中华人民共和国土地改革法》,1951年9月9日,中共中央召开第一次农业互助合作会议,通过《中共中央关于农业生产互助合作的决议(草案)》并于12月发给了各级党委试行。此时,在唐山遵化当地也建起了东小寨、王老庄两个初级农业合作社。王国藩早年在家乡务农,在19岁时就参加了共产党领导的冀东革命运动,1941年加入中国共产党,具有高度的政治觉悟和坚定跟党走的信念,最终带领村民率先摆脱了贫困。

党的二十大报告明确指出要全面推进乡村振兴。我国要全面建设社会主义现代化国家,最艰巨、最繁重的任务仍然在农村。要坚持农业农村优先发展,坚持城乡融合发展,畅通城乡要素流动。统筹乡村基础设施和公共服务布局,建设宜居宜业和美乡村。为全面贯彻落实党的二十大精神,2025年2月23日,中共中央、国务院针对农村建设又出台《关于进一步深化农村改革 扎实推进乡村全面振兴的意见》,明确指出实现中国式现代化,必须加快推进乡村全面振兴,坚持农业农村优先发展,

锚定推进乡村全面振兴、建设农业强国目标。今天的唐山,在党的全面领导下,建成省级和美乡村304个,新建改造高标准农田14.8万亩,“河北净菜”生产示范基地10个,脱贫人口稳定增收。当年“穷棒子社”所在的西铺村,如今结合自身实际情况,探索推进“党支部+专业化产业公司”的发展模式,以村级党组织为主体,积极发展农村经济。对照精品村创建要求,通过党建引领,实现村庄环境绿美、设施完备、乡风文明。党的全面领导为农村脱贫致富、乡村振兴,实现中国式农业现代化提供政策支持、方向指引、经济助力。

二、“穷棒子”精神的动力内核——艰苦创业、勤俭办事,发挥农民主体性意识,为农业现代化提供核心动力

“穷棒子社”成立后,王国藩带领部分农民在村里整地、积肥,准备来年的农业生产。副主任杜奎则带领18名精壮劳力到30里外的王寺峪打柴。他们早出晚归,每人至少打三挑柴。山上的苦柳和麻梨把他们的手刺破了,把他们的棉袄刮烂了,但谁也不叫苦。即使大雪封山,他们照常进山打柴。就这样,他们从山上取来了财富,用卖柴草的钱买了牲口、农具、种子等生产资料,壮大了集体经济。“穷棒子社”更是勤俭办社,用王国藩的话说,就是“少花钱多办事,不花钱也办事,能够不花的钱尽量少花,不花不行的尽量少花”。社里盖羊圈不花一分钱,而是23户社员从山上拉石头,从自家拿木棍、旧钉子等盖起来的。会计用的账簿不是花当时的市价16元钱买来的,而是仅花一两元钱的成本由会计自己造出来的。秋天记工时,会计为节约用纸,用玉米皮儿给社员开工票。社员们也是精耕细作,精打细算,不浪费一粒米一分钱。“穷棒子社”这种事事靠穷办法,艰苦奋斗、勤俭办社的精神,是充分发

挥了农民自身的主体性意识的体现。办社后的第一年,“穷棒子社”就扩大了积累,增长了财富,改善了社员的生活。1953年社里粮食亩产254斤,扣除集体提留,平均每户分粮1400多斤,全社总收入6800多元,扣除各项开支,平均每户收入190多元,公共积累2400多元,创造了西铺历史上的最高纪录。由于良好的示范作用,广大农户入社的积极性大增,1953年秋后,“穷棒子社”由23户扩大到83户,更名为“建明社”。1954年秋,又由83户扩大到148户,全村实现了合作化。中国式农业现代化需要农民提高自身主体性认识,提升社会大众对农民主体身份的认同,增强农民自身主动性的信心,从而实现农民自身主体性的成长。唐山市多措并举为农村招揽英才、留住人才,实施乡村人才振兴工程。围绕强化农业高质量发展人才支撑,提出每年选拔市级乡村振兴青年优秀人才,给予表彰和政策扶持。推进农村创业创新园区和实训基地建设,组建创业创新师资队伍,开发一批特色培训课程,为返乡入乡创业人员提供创业项目、技术指导服务。如今的西铺村秉承“穷棒子”精神,继续发挥农民的主体性意识,在发展传统农业的基础上,因地制宜、因时制宜,筹建科技示范区1个,发展优质葡萄106亩,板栗500亩。近年来,西铺村引进南开大学研发成果,发展栗蘑大棚技术,持续开展特色农业发展,实现农民的持续增收。

三、“穷棒子”精神的创新内核——敢为人先,是实现农业现代化的重要保障

1953年,时任遵化县第十区区委书记赵涌兴曾有一段回忆,当时正和区委副书记李继增综合办社两年的经验教训,回家屯社主任缪海山张嘴就说:

“赵书记,我们成立了贫农社,别人不清楚你很清楚,我们村最穷,要牲畜没牲畜,要车没车……我们空着手这社怎么办?”王国藩说:“我们是白手起家,一不靠国家支援,二不向国家贷款,坚持自力更生。”“穷棒子社”就这样用“敢为人先”的创新精神率先走出发展之路。

如今的唐山利用创新发展模式走出唐山乡村振兴发展之路。近年来,唐山市以开展乡村振兴高质量建设活动为总揽,实施防贫机制建设、现代农业发展、乡村建设、农村改革四大工程,全面推动乡村振兴。今天的西铺村秉承“穷棒子”精神,用创新思维走出一条农村发展之路。2022年,西铺村在党的政策号召下,开展实施“122”红色旅游规划。“1”为一条主线,在西铺村的经济发展中,贯彻继承和弘扬王国藩合作社“穷棒子”精神作为一条主线。第一个“2”是两个着力点,一是充分激发西铺村党员干部立志改变家乡面貌的激情和干劲,增强内生动力;二是通过村庄面貌的新变化、干群一心的新风气以及潜力巨大的红色资源优势,吸引市场主体,谋划建设西铺奋斗小镇。第二个“2”是两个目标,力争将西铺村打造成全国爱国主义教育基地、国家级乡村振兴示范村。如今的西铺村是全国创建文明村镇工作的先进单位,还是河北省模范村委会。西铺村整理“穷棒子”历史资料,谋划实施历史博物馆项目,围绕“穷棒子”发展各个阶段历程,采用现代化高科技多媒体手段,通过雕塑、图片、高科技声光电等方式充分反映发展起来的西铺村艰苦奋斗、自力更生、敢为人先、爱国爱党的精神。

在今天中国式农业现代化建设时期,“穷棒子”精神仍然发挥着重要作用。弘扬“穷棒子”精神,在于挖掘存在于中华民族灵魂深处的一种信念和动力,为农业现代化提供精神力量。(作者为唐山师范学院讲师、博士)

迁安博物馆晋升国家二级馆

本报讯(记者金鹏 通讯员吴海民、张会新、朱一宁)近日,在河北省文物局、邯郸市政府共同主办的“5·18国际博物馆日”河北主场活动现场,公布了2025年“博物馆里读中国之河北篇章”主题展览及2024年度省精品原创展览名单,并为第五批全国博物馆定级评估中晋升的二、三级博物馆授牌。其中,迁安博物馆晋升国家二级博物馆并获授牌匾。

迁安博物馆正式获评国家二级博物馆,标志着其馆藏水平和社会影响力迈上新台阶。该馆位于迁安市河东区,建筑面积1万余平方米,馆藏文物2147件,其中国家二、三级文物61件。馆内常设10个展厅,涵盖古象化石、历史文物、红色革命、民俗文化等内容,其中1.2万年前的古菱齿象化石和辽代瑞兽葡萄纹铜镜为镇馆之宝。作为唐山市爱国主义教育基地,该馆年均接待游客近30万人次,是展示迁安历史文化的重要窗口。

京津冀“全民健身杯”羽毛球大赛在我市举办

本报讯(记者杨文进、梦琪、韩冬 通讯员尹鑫)近日,“牢记嘱托 感恩奋进 英雄城市 大美唐山”唐山市第二届全民健身羽毛球大赛暨2025年京津冀“全民健身杯”羽毛球大赛在唐山市工人文化宫举办。比赛吸引了京津冀参赛人员和家属、观众,上千人参与,大赛促进了京津冀三地在体育文化领域的交流与合作,为构建更高水平的全民健身公共服务体系作出了积极贡献,同时也很好地宣传了唐山之美。

比赛共有来自京津冀地区的400多名选手进行激烈争夺,赛事设大学生组及四个年龄组段三项单项赛(男单、男双、混双),分为大学生组及A、B、C、D(年龄组)5个组别。赛场上,选手们快速变换脚步、奋力击球,尽情展示了羽毛球运动的技术、速度与力量之美。据悉,此次比赛第一阶段采用分组循环,第二阶段为淘汰赛。

唐山男排选手温子华再次入选国家队

本报讯(记者杨文进)日前,唐山籍河北男子排球队的队员温子华,再次入选国家男子排球队。在刚结束的2024至2025年全国男子排球超级联赛中,河北男排获得了亚军,创造了河北男子排球的最佳战绩,温子华获得最佳接应。场上3名主力队员(接应温子华、二传魏伯霖、副攻陈佩钰),均为我市体校男子排球队输送的队员。

市体校男子排球队主教练裴育新介绍,温子华是我市滦南县人,1999年出生,身高2.02米。2011年,温子华被裴育新教练在选苗时招进,在市体校进行了系统排球训练。2016年温子华进入省队,成为河北男排的核心队员,2023年首次入选国家队。他的特点是训练认真能吃苦、头脑冷静、进攻速度快、击球点高。

玉田:洼地变成水稻良田



玉田县充分利用农田水资源和水资源条件,积极引导农民引进亩产高、效益好的水稻品种,通过合作社、种植大户推广种植,将该县石白窝镇、潮洛窝乡等乡镇4300多亩洼地打造成农民增收的水稻良田。图为5月15日,在玉田县石白窝镇石白窝村,农机手正驾驶插秧机进行水稻插秧作业。本报记者梁赞英 通讯员姚文海摄

爱在路北 情定小满

当小满与“5·21”撞个满怀,路北区民政局婚姻登记处门口爱意四溢,一场特别活动在此温馨上演。路北区新时代文明实践中心、区委宣传部、区民政局、共青团路北区委联合主办,乔屯街道新时代文明实践所承办的“爱在路北 情定小满”移风易俗主题文明实践活动,为当日领证新人打造难忘时刻。

小满,寓意生活小得盈满,恰如新人开启的幸福旅程。精心布置的主题展板浪漫氛围拉满,成了热门打卡点。志愿者手捧鲜花,为新人送上真挚祝福。摄影志愿者用相机定格幸福瞬间,相拥、对视、欢笑,每一帧满是爱意。新人们拿起手举牌倡议拍照,“节俭不铺张 婚俗新时尚”文明倡议让文明新风悄然传递。

此次活动,将小满的美好寓意与“5·21”的浪漫相结合,不仅为新人留下幸福回忆,更推动文明婚俗理念深入人心,引导新人们树立正确婚姻价值观,为社会文明建设添砖加瓦。

图为摄影师定格新人领证幸福瞬间。本报记者 徐慧摄



以创新为楫,勇破港口技术“坚冰”——记全国劳动模范、河北港口集团曹妃甸港矿石码头股份有限公司调度室主任宋涛

本报记者 景立华 通讯员 刘航

百年工运·劳模风华

在渤海湾畔的曹妃甸港40万吨级矿石码头,5月12日,记者见到了正在数十米高大卸船机旁忙碌的全国劳动模范——宋涛,他是河北港口集团曹妃甸港矿石码头股份有限公司调度室主任、宋涛创新工作室带头人。从初入港口的技术新人,到行业领军的技术先锋,宋涛在这片海港热土上,书写着曹妃甸港人的奋斗历程。

迎难而上,挑战40万吨巨轮接卸纪录

2015年11月15日,曹妃甸港迎来历史性时刻——40万吨级矿石巨轮“宏远”轮首次靠泊。超大型船舶作业不仅是对港口硬件设施的考验,更是对作业效率与技术实力的终极挑战。公司上下干劲十足,都想创一个作业记录。时任卸船部部长的宋涛站在码头前沿,望着这艘比航空母舰还要庞大的巨轮缓缓停靠泊位,内心既兴奋又紧张。

作业伊始,难题接踵而至。由于船舶宽度超出卸船机设计作业范围,抓斗无法触及船舷最远端的货物。“我们不能被设备限制住!”宋涛立即召集技术骨干研究解决方案,他们在船舶靠泊前便制定了“甩斗掏料”的作业方案,即通过惯性将抓斗抛向远端,将物料从船舷深处“掏”出来。这个方案风险极大,稍有不慎就可能造成抓斗碰撞船体。但宋涛坚定地说:“没有先例,我们就创造先例!”然而,更大的危机在深夜降临。一台卸船机的钢丝绳突然出现异

常断丝。当时宋涛正在和同事们码头上值守,听到上报的故障后,他心里猛地一惊,立即带领维修队伍冲向设备。夜间值守的人员都是维修队伍中的佼佼者,赶到现场后,确认为抓斗钢丝绳出现了断丝,他们随即展开维修。由于组织得当,原本需要1个小时的维修时间缩短到了不到半个小时。最终,经过连续二十多小时的奋战,团队成功完成首艘40万吨级船舶接卸任务,一举创造了1.31万吨/小时的铁矿石卸接世界纪录。

纪录的背后,还有一项关键技术——“卸船机提效操作法”。此前,宋涛创新工作室骨干、卸船机司机韩立涛总结了卸船作业经验,提出了“卸船机提效操作法”,包含“快准紧稳”的操作技巧和“奇偶并行、隔行抓取”的抓取技巧,在作业40万吨级船舶时成功应用了此项专利。该专利还申请了国际发明专利。

自主创新,打破智慧港口技术壁垒

2020年,智慧港口建设已在全球掀起浪潮,但对于以散货装卸为主的曹港矿石码头而言,自动化改造仍是一片未被开垦的“无人区”。由于铁矿石物料特性差、作业工况复杂等因素,当时国内还没有矿石码头堆取料机自动化的成熟案例。公司有两种声音,支持者认为:“既然尚无成功案例,那么可以自主研发,要把核心技术掌握在自己手里”;反对者则认为:“我们不是专业的自动化队伍,自主研发的不确定性太多,不要用自己的爱好去挑战别人

的饭碗。”再三思考后,宋涛决定自主研发堆取料机自动化系统。

面对质疑与压力,宋涛带领团队从零开始,白天忙于本职工作,下班后便扎进工作室泡在海量的代码中。最终,他们先后攻克了自动堆料、自动换排、自动取料、恒流量、防闷斗、智能防撞等关键技术,定制开发了堆取料机自动化程序,最终实现了2人在集控室远程监控6台堆取料机自动化作业的功能,直接节约研发成本1200万元,每年还可节约人工成本300万元。

宋涛的创新脚步并未停歇。2023年,他将目标瞄准了卸船机自动化技术这一港口行业的“最后一道壁垒”。卸船机作业非连续、工况非标准,其中激光扫描成像技术、抓斗轨迹控制技术和抓斗防撞算法是行业公认的三大“卡脖子”技术。在研发抓斗防撞算法时,团队遭遇了巨大瓶颈。试验过程中,抓斗摆动幅度始终达不到预期,无法找到抓斗防撞和运行速度的最佳配合参数。整整一个月,毫无进展,团队陷入困境。关键时刻,宋涛果断决定“归零”,一切推倒重来。他们搭建钟摆模型模拟抓斗,从最基本的物理规律入手,重新建立数学模型和物理模型。缺乏技术参照,就查阅海量书籍文献;无经验可循,就反复推导演算。经过上千次的数据采集和修正,对设备的每一个动作进行精确计算,最终形成了一套完整的抓斗防撞算法。整个项目团队经历了三度归零,每一次归零都让他们跳出困境,以更理性的思维审视问题。2023年6月底,宋涛的团队成功完成了卸船机自动化系统的自主研发,实现了从激

光扫描、数据处理、生成策略到自动作业的全过程自动控制。这是国内首个由企业职工完全自主研发的卸船机自动化系统,相比其他港口外委建设的模式,成本低至二成,直接节约成本2100余万元,为我国港口自动化发展树立了新的标杆。

匠心传承,诠释党员使命担当

在宋涛创新工作室的墙上,挂着一幅特殊的照片:一群年轻人围坐在设备旁,脸上沾满油污,却笑得格外灿烂。“创新不是一个人的战斗,而是一群人的长征。”宋涛始终坚信,只有培养出更多的技术人才,企业才能真正拥有核心竞争力。工作室成立10年来,累计完成技术改造百余项目,获得国际专利1项,国家发明专利14项,实用新型专利36项,培养出“全国交通技术能手”“全国交通建设工匠”等省级以上荣誉获得者20余人次。

作为一名有着20年党龄的老党员,工作中宋涛始终冲锋在前面。站在曹港矿石码头集控中心,看着自己的杰作,回想起以前钻研的过程,他心里满是自豪。这里的每一台设备、每一项技术都凝聚着他和他团队的心血。从打破世界纪录到引领行业创新,从攻克技术难关到培育人才梯队,宋涛用实际行动诠释了新时代产业工人的使命与担当,书写着属于曹妃甸港人的传奇故事。海风依旧呼啸,港口的灯火永不熄灭。在渤海湾畔,他就像一座灯塔,照亮着港口创新发展的征程,激励着无数人为曹妃甸区高质量发展不懈奋斗。